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Аннотация
В статье рассматривается проблематика разработки инвестиционной программы промышленного пред-
приятия в процессе его реструктуризации, обоснованно алгоритм формирования инвестиционной про-
граммы, предложено использование механизма финансирования инвестиционных проектов на основе 
комплексного проектного инвестирования.
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Summary
The problems of an industrial enterprise investment program development in the process of its restructuring 
have been investigated; the algorithm for investment program creation has been reasonably based; the 
mechanism of investment projects financing for the reason of an integrated project investment has been 
proposed in the article.
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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 
В СУЧАСНИХ РИНКОВИХ УМОВАХ

Семенова Л.Ю., Педан О.В.
Університет митної справи та фінансів

Досліджено теоретичні питання організації та продуктивності праці, що є важливим планово-економічним 
показником, який характеризує не тільки ступінь використання трудових ресурсів на підприємстві, а й 
рівень ефективності всієї ринкової економіки в цілому. Організація праці є важливим чинником трудової 
діяльності людини. Основна мета організації праці сприяти вдосконаленню всіх процесів праці, виробни-
чих структур для розвитку нової ринкової системи, стабілізації вітчизняного виробництва і досягнення на 
цій основі найвищої ефективності суспільного виробництва. 
Ключові слова: організація праці, продуктивність праці, трудові ресурси, ефективність, професіоналізм.

Постановка проблеми. Метою статті є об-
ґрунтування теоретичних та практичних 

питань з організації праці, раціоналізації трудо-
вих процесів, прийомів і методів праці на основі 
узагальнення прогресивного досвіду.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання організації праці знайшли відображення у 
працях таких закордонних та вітчизняних вчених, 
як: А. Богданов, В. Білоконенко, Н. Вітке, А. Гастєв, 
Б. Генкін, Ф. Гілберт, О. Доровськой, Ф. Дунаєв-
ський, О. Єрманський, Г. Емерсон, О. Іванісов, В. Іно-
земцев, П. Керженцев, А. Маршал, Е. Розмирович, 
І. Разумов, А. Степанов, Ф. Тейлор, Г. Форд та ін.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Однак, більша частина нау-

ковців у своїх працях акцентує увагу на норму-
вання праці, раціоналізації трудових процесів на 
основі концепції загального управління якістю. 
Питання дослідження впливу науково-технічно-
го прогресу, вивчення їх особливостей з метою 
розробки загальних та специфічних методів, ін-
струментів, важелів, що сприяють удосконален-
ню праці є недостатньо вивченими.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є ви-
світлення особливостей організації праці на під-
приємствах на основі прогресивного досвіду.

Виклад основного матеріалу. Необхідність 
вдосконалення організації праці є актуальною 
проблемою в сучасних умовах господарювання. 
Важливим напрямом забезпечення раціонально-
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го використання трудових ресурсів, зменшення 
витрат на виробництві є доцільно побудована ор-
ганізація праці на всіх рівнях управління. 

На сьогоднішній день керівники підприємств 
відзначають, що організована на науковій осно-
ві праця є ключовим чинником зростання її про-
дуктивності і зниження витрат виробництва, що в 
подальшому становить підґрунтя для конкурен-
тоспроможності господарюючих суб'єктів ринко-
вої економіки. Але не всі керівники наважуються 
змінити прийняті принципи організації праці.

На думку М. Виноградського, причиною цього 
часто є недостатньо глибоке знання змісту кате-
горії «організації праці», зазвичай керівники не 
володіють цілісною інформацією про історію роз-
витку організації праці, про специфічні особли-
вості організації праці на підприємствах різних 
країн і про сучасні напрями вдосконалення ор-
ганізації праці. У результаті вони стикаються з 
проблемою вибору: яка модель організації праці 
краще і наскільки ймовірний успіх від її впро-
вадження. Керівники багатьох підприємств праг-
нуть перейняти ефективні японські та амери-
канські методи організації праці, але при цьому 
не звертають уваги на відмінності в соціально-
економічних, культурних та правових умовах, в 
яких функціонує іноземне та вітчизняне підпри-
ємство, що в підсумку перешкоджає досягненню 
бажаного результату [2, с. 58]. 

Отже, можна виокремити три основні компо-
ненти мети організації праці:

– предметний – забезпечення заданого обсягу 
виробництва продукції (робіт, послуг) необхідної 
якості в необхідний строк;

– економічний – досягнення предметної мети 
діяльності за максимальної економічної віддачі 
кожної одиниці використовуваної живої праці 
(оцінюваної як продуктивність праці чи зарпла-
томісткість реалізованої продукції) і сукупних 
витрат на виробництво (оцінюваних через показ-
ник рентабельності);

– соціальний – у загальному значенні – гума-
нізація праці (удосконалення її умов і змістовне 
підвищення якості трудового життя, розвиток 
і реалізація трудового потенціалу працівника, 
оптимізація особистісних взаємин у процесі тру-
дової діяльності і, зрештою, формування задо-
волення працею) [3, с. 387].

У сучасних умовах функціонування економіки 
необхідне уточнення поняття «організація праці», 
яке становить складний процес раціонального 
поєднання робочої сили з предметами і засобами 
праці, що забезпечує ефективне їх використання 
і досягнення якісних результатів при відповідних 
умовах виробництва.

Організація праці – це процес раціональної 
взаємодії працівників із засобами виробництва 
та один з одним, яка ґрунтується на визначеному 
порядку та точній послідовності виконання тру-
дових процесів і спрямована на досягнення висо-
ких кінцевих соціально-економічних результатів 
[7, с. 422].

Організація праці на підприємствах здій-
снюється в конкретних формах, різноманітність 
яких залежить від таких основних факторів, які 
зображені на рисунку 1. 

Дослідженням питань організації праці та 
виробництва на підприємствах за кордоном за-

ймались такі науковці, як Л.І. Нечаюк, Н.О. Те-
леш, В.В. Березуцький, В.М. Гриньова, К.В. Козар 
та інші [13].

Організація
праці

Система організації 
виробництва

Науково-технічний прогрес

Умови зовнішнього та 
внутрішнього середовища

Психо-фізіологічні фактори

Рис. 1. Фактори впливу на організацію праці
Джерело: [8, с. 75]

Удосконалення організації праці засновано на 
використанні в роботі законів фізіології, еконо-
мічних законів, психології, юридичних законів, 
соціології. Економічна задача організації трудо-
вої діяльності «відповідає» за доцільність вико-
ристання конкретної техніки. Сировини та ма-
теріалів у виробничому процесі. Психофізіологія 
допомагає створити такі умови праці, які були 
б безпечні для здоров’я співробітника і забезпе-
чували б їм високий рівень працездатності. Со-
ціальна складова організації трудової діяльнос-
ті дозволяє підвищити задоволеність людей від 
трудового процесу разом з підвищенням їхнього 
професійного рівня.

Зростання ролі наукового знання в суспільстві, 
розвиток наукоємних, інтелектуальних техноло-
гій вимагає гнучкого та адаптивного використан-
ня людських ресурсів підприємства, підвищення 
творчої та організаційної активності працівників, 
формування гуманізованої організаційної культу-
ри. Зважаючи на це, особливого значення у сучас-
ному виробництві набувають проблеми модерні-
зації класичних систем менеджменту персоналу 
та впровадження нових моделей управління, орі-
єнтованих на безперервний розвиток інтелекту-
ального, культурного та творчого потенціалу пра-
цівників підприємств та організацій. Ефективне 
управління розвитком персоналу виступає осно-
вним фактором майбутнього успіху будь-якого 
суб’єкта господарювання [4, с. 195].

Спрямування фінансових коштів на розви-
ток працівників не тільки сприяє забезпеченню 
стабільності персоналу, а й ще створює умови 
формування та розвитку трудового потенціалу 
безпосередньо на виробництві, що є важливим 
фактором задоволеності потреб працівників у са-
мореалізації та кар’єрному зростанні. 

 Прибуток любого підприємства, його рента-
бельність і успіх у конкурентній боротьбі зна-
чною мірою залежить від створення спеціальних 
умов, накопичення і впровадження високоефек-
тивних знарядь праці, прогресивних технологій, 
рівень автоматизації і механізації виробництва, 
організація і управління ними. Потрібний постій-
ний пошук подальшого зростання ефективної ро-
боти підприємств.

 Організація трудової діяльності – це осо-
блива система, яка дозволяє досягти певних 
результаті при використанні праці персоналу 
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організації. Матеріальне виробництво має три 
складові: предмети праці, знаряддя праці і пра-
цю. Для організації процес виробництва потрібна 
цілеспрямована, організована діяльність людини, 
яка приводить в дію механізм виробництва. Удо-
сконалення організації праці – одне з основних 
завдань, яке ставить перед собою служби управ-
ління персоналом. На обсяг виробництва підпри-
ємства впливає безліч факторів, пов’язаних з 
його організаційно-технічним рівнем.

 Підвищення продуктивності праці – це усу-
нення всіх недоліків в організації виробничого 
процесу, прискорення впроваджених заходів на-
уково-технічного прогресу, заходи підвищення 
якості продукції, зменшення браку у виробни-
цтві. В умовах ринкової економіки на всіх рівнях 
управління можна виділити економічні та соці-
ально-психологічні завдання щодо поліпшення 
організації праці. Економічні завдання передба-
чають досягнення максимальної економії живої 
та уречевленої праці, підвищення продуктивнос-
ті, зниження витрат у процесі виробництва про-
дукції і надання послуг належної якості, з точки 
зору організації виробничого процесу раціональ-
ного використання ресурсів, залучених підпри-
ємством до своєї діяльності 

Соціально-психологічні завдання передбача-
ють створення таких умов праці, які б забез-
печували високий рівень працездатності зайня-
тих у виробництві, збереження в процесі праці 
здоров'я людини, підвищення культури та есте-
тики праці. Крім того, працівники мають одер-
жувати задоволення від роботи, яку виконують. 
Дуже важливе значення має для удосконален-
ня організації праці створення нормальних умов 
для праці та відпочинку, правильну організацію 
робочих місць, забезпечення необхідної трудової 
і виконавчої дисципліни.

Одним з найбільш вагомих елементів органі-
зації праці на підприємстві виступає підбір, під-
готовка, перепідготовка і підвищення кваліфіка-
ції працівників. Робота з кадрами відноситься до 
організації праці, тому що без висококваліфіко-
ваного складу персоналу, без його професіона-
лізму не можна розраховувати на ефективну ді-
яльність на виробництві [12, с. 135].

Продуктивність праці найважливіший якіс-
ний показник використання трудових ресурсів 
підприємств і головний фактор зростання обсягів 
виробництва продукції. Для успішного виробни-
чого процесу слід досягнути узгодженого режи-
му роботи всіх підрозділів підприємств, забезпе-
чувати раціональну розстановку кадрів у процесі 
виробництва, поділ і кооперацію праці, визначати 
нормування і стимулювання праці, оптимальний 
режим праці і відпочинку виконавців, що при-
веде до створення найсприятливіших умов пра-
ці, збереження та підтримку на високому рівні 
працездатності працівників, підвищення ступеня 
привабливості їх праці на досягнення повного ви-
користання засобі виробництва. А основне, що це 
вливає на дохідність підприємства.

Ніколи не треба забувати про постійний про-
фесійний підбір кадрів, перепідготовку праців-
ників для розширення їх професійного профілю, 
розширення та поглиблення їх знань [11].

Важливу роль організації праці також є ор-
ганізація робочих місць. При цьому, під робочим 

місцем розуміється первинна ланка виробництва, 
зона трудової діяльності робітника або групи ро-
бітників, оснащена необхідними засобами для 
виконання виробничого завдання. Загальною ви-
могою раціональної організації робочих місць є 
створення працівникам максимальної зручності 
для здійснення їх діяльності, вивільнення від не-
раціональних переміщень та рухів, зниження на 
цій основі витрат праці на виконувану роботу. 
Економія часу і сил працівника – головні крите-
рії раціональності організації робочих місць [14]. 

Напрями вдосконалення організації праці на 
підприємстві передбачають оптимізацію всіх її 
елементів, забезпечення їх відповідності техніч-
ним параметрам виробництва, цілям діяльності, 
критеріям її ефективності [1, с. 74].

Планування та облік являються складовими 
частинами організації праці любого підприєм-
ства, що служить передумовою для встановлення 
результативності праці, оплати та матеріального 
стимулювання. Організація праці на підприємстві 
підкріплюється трудовою дисципліною активніс-
тю і творчою ініціативою трудящих. Підвищен-
ня рівня механізації виробництва здійснюється 
шляхом механізації ручних робіт, упровадження 
засобів малої механізації, комплексної механіза-
ції робіт на дільницях та в цехах. Автоматиза-
ція виробництва забезпечується впровадженням 
верстатів-автоматів, автоматизованого устатку-
вання, автоматичних систем виробництва.

На підприємствах України відсоток ручної 
праці значний, особливо на допоміжних проце-
сах – транспортних, вантажно-розвантажуваль-
них, ремонтних, на контролі тощо [6, c. 175]. 

Важливим засобом здійснення механізації ви-
робництва є модернізація устаткування, тоб-
то оновлення й удосконалення функціонуючого 
устаткування, незначні зміни його конструкцій. Це 
можна досягти шляхом збільшення потужності і 
робочих швидкостей устаткування, механізацією і 
автоматизацією допоміжних робіт (подача, зняття, 
транспортування і контроль виробів) і автомати-
зацією управління устаткуванням. Модернізація 
тісно пов'язана з реконструкцією діючих підпри-
ємств. Для зростання продуктивності праці велике 
значення має удосконалення технології виробни-
цтва, яка включає технічні прийоми виготовлення 
продукції, виробничі методи, способи застосування 
технічних засобів і агрегатів [15, c. 267].

За оцінками вітчизняних і зарубіжних учених, 
приріст продуктивності праці на дві третини забез-
печується за рахунок науково-технічного прогресу. 
Науково-технічний прогрес впливає на всі елемен-
ти виробництва – засоби виробництва, працю, його 
організацію та управління. На практиці науково-
технічний прогрес і інвестиції тісно взаємозв'язані, 
тобто для впровадження у виробничий процес до-
сягнень науково-технічного прогресу потрібно спря-
мувати інвестиції насамперед на реконструкцію і 
технологічне переозброєння діючих виробництв, 
підвищення частки затрат на активну частину 
основних виробничих фондів – машини, обладнан-
ня. Матеріально-технічні фактори пов'язані з вико-
ристанням нової техніки, прогресивних технологій, 
нових видів сировини і матеріалів.

У розвитку економіки може виникнути ситуа-
ція, коли, незважаючи на збільшення обсягу ви-
користовуваного основного капіталу продуктив-
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ність праці падатиме. Відбувається це у випадку, 
коли чисельність робочої сили зростає скоріше, 
ніж сукупний обсяг капіталу, тобто в результаті 
зменшення фондоозброєності праці робітників.

Уповільнення темпів підвищення продуктив-
ності праці може бути зумовлено браком капіта-
ловкладень у розвиток інфраструктури (напри-
клад, шосейні дороги, мости, аеропорти, системи 
водопостачання) [9, c. 18].

Висновки і пропозиції. Праця відіграє в жит-
ті суспільства і кожної окремої людини важливу 
роль і є невід’ємною частиною людського життя. 
Праця – це свідома доцільність людей, спрямована 
на створення матеріальних і духовних цінностей.

Праці, як самостійній економічній науці, харак-
терні якісні та кількісні характеристики. З еконо-
мічної точки зору кількісна характеристика праці 
полягає в тому, що вона є витратою певного об-
сягу енергії і проявляється в таких поняттях, як 
чисельність зайнятих, тривалість робочого дня, 
трудомісткість, інтенсивність праці та інше.

Актуальність вивчення основ організації пра-
ці на підприємстві зумовлена тим, що сучасне 
виробництво не може розвиватися без наукового 
підходу, інтуїтивно, ігноруючи закони економіки 
праці, організації виробництва тощо. 

Організація праці на рівні підприємства – це 
приведення трудової діяльності людей до сис-
теми, що забезпечує досягнення максимально 
можливого корисного ефекту з урахуванням 
конкретних умов цієї діяльності та рівня відпо-
відальності [5, с. 56].

Вдосконалюючи організацію виробництва, 
праці і підбору персоналу, професійної підго-
товки і підвищення кваліфікації кадрів, норму-
вання і стимулювання праці; поліпшення умов 
праці та ділової робочої атмосфери у колекти-
ві; раціоналізація режиму праці та відпочинку; 

впровадження прогресивних робочих прийомів 
і трудових операцій; раціоналізація трудових 
процесів; організація та обслуговування робочих 
місць, рівномірне й безперебійне забезпечення 
їх інструментами і матеріалами; зміцнення дис-
ципліни праці, підвищення творчої активності 
працівників; створення належних умов для ро-
боти та життєдіяльності людини; впровадження 
передових прийомів і методів праці, нових тех-
нологій створюється підґрунтя для економічно-
го розвитку підприємства, швидкого та якісного 
задоволення потреб споживача, задоволення по-
треб людини у праці. Удосконалення управлін-
ського механізму діяльності підприємств та його 
подальше впровадження підвищать конкуренто-
спроможність персоналу не тільки на виробни-
чих підприємствах, але й загалом по Україні. 

Головне джерело всебічного і послідовного 
підвищення продуктивності праці – науково-тех-
нічний прогрес. 

Наукова організація праці (НОП) передбачає 
систематичне впровадження досягнень науки і 
передового досвіду та дозволяє найкращим чи-
ном поєднувати техніку і людей в єдиному вироб-
ничому процесі, забезпечує найбільш ефективне 
використання матеріальних і трудових ресурсів, 
безперервне підвищення продуктивності праці 
та зниження трудомісткості [10, с. 34]. 

Головними напрямками науково-технічно-
го прогресу у виробництві є: впровадження 
комплексної механізації та автоматизації, удо-
сконалення технології виробництва, хімізація 
виробництва, зростання рівня електроозброє-
ності, зниження матеріаломісткості продукції, 
комп'ютеризація виробництва. Також важливе 
значення поряд з впровадженням нової техніки 
має відтворення основних фондів і поліпшення 
використання засобів праці.
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ПУТИ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА  
НА ПРЕДПРИЯТИИ В СОВРЕМЕННЫХ РЫНОЧНЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация
Исследованы теоретические вопросы организации и производительности труда, которые являються 
важными планово-экономическими показателями, которые характеризуют не только степень исполь-
зования трудовых ресурсов на предприятии, но и уровень эффективности всей рыночной экономики 
в целом. Организация труда является важным фактором трудовой деятельности человека. Основная 
цель организации труда способствовать совершенствованию всех процессов труда, производственных 
структур для развития новой рыночной системы, стабилизации отечественного производства и дости-
жение на этой основе высокой эффективности общественного производства.
Ключевые слова: организация труда, производительность труда, трудовые ресурсы, эффективность, 
профессионализм.
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IMPROVEMENT WAYS OF LABOR SYSTEM ORGANIZATION  
AT THE ENTERPRISE IN THE CURRENT MARRKET CONDITIONS

Summary
Theoretical issues of organization and productivity, which is an important indicator of economic planning 
that characterizes not only the degree of labor resources in the enterprise, but also the level of efficiency 
of the entire market economy. The organization of labor is an important factor in employment rights. The 
main objective of the organization work to promote the improvement of all processes of labor, industrial 
structures for the development of new market system, stabilization of domestic production and on this 
basis to achieve the highest efficiency of social production.
Keywords: organization of work, productivity, labor efficiency, professionalism.
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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ БЮДЖЕТУ РОЗВИТКУ РЕГІОНУ

Сковира І.А.
Львівський національний університет імені Івана Франка

У статті визначено суть поняття бюджету розвитку. Проаналізовано проблеми формування бюджету роз-
витку регіону. Представлено доходи та видатки бюджету розвитку місцевих бюджетів України. Виділено 
роль бюджету розвитку регіону як основи формування інвестиційного потенціалу територій. Запропоно-
вано шляхи успішного становлення бюджету розвитку регіону. 
Ключові слова: місцеві бюджети; бюджет розвитку; бюджет розвитку місцевих бюджетів; доходи бюдже-
ту розвитку місцевих бюджетів; проблеми формування бюджету розвитку.

Постановка проблеми. Одним із завдань, 
представлених Концепцією реформування 

місцевих бюджетів, є посилення їх інвестиційної 
складової, яке передбачає програмний підхід до 
здійснення видатків для реалізації інвестицій-
них проектів згідно із затвердженими програма-
ми соціально-економічного розвитку відповідної 
адміністративно-територіальної одиниці. Аналіз 
існуючих проблем фінансового забезпечення роз-
витку територій дає підстави стверджувати, що 
завдання Концепції щодо посилення інвестицій-
ної складової місцевих бюджетів залишаються на 
разі декларацією. Тому питання вдосконалення 
механізмів інвестування в розвиток територій за-

лишається актуальним і потребує обґрунтуван-
ня нових дієвих підходів. Зокрема, це стосується 
вдосконалення механізмів формування та вико-
ристання бюджетів розвитку місцевих бюджетів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Особливості формування бюджетів розвитку 
місцевих бюджетів як фінансової основи тери-
торіального розвитку є предметом досліджень 
С.І. Березенко, А.М. Вінгаровського, А.В. Ста-
вицького, С. Буковинського, Т.Г. Затонацької, 
В. Комарова, В. Кулешір, О. Косаревич, І.Ю. Лог-
виненко та ін.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. На сучасному етапі форму-


